

ОБРАЗЫ КАНАДЫ

**КАНАДСКИЙ ЕЖЕГОДНИК 2011 г. Выпуск 15.
ТРУДЫ РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА ИЗУЧЕНИЯ КАНАДЫ
(РОИК). Отв. ред. В.А. Коленеко. М.: РОИК, 2011. 308 с.**

Выход в свет 15-го выпуска Канадского ежегодника должен был бы порадовать всех российских канадоведов. Если иметь в виду содержание, то так и произошло. Но имя доктора исторических наук **Вадима Александровича Коленеко**, неизменного составителя и ответственного редактора этого издания, обведённое траурной рамкой, стало потрясением для всех, кто знал его лично и/или ценил как учёного.

В.А. Коленеко успел проделать основную работу по подготовке сборника к публикации, завершать которую пришлось уже членам редколлегии Канадского ежегодника и сотрудникам Института всеобщей истории РАН. Закономерно, что значительная часть материалов посвящена столь любимому им Квебеку, а вводный раздел – светлой памяти самого Вадима Александровича. Его плодотворную многостороннюю деятельность на ниве канадоведения освещают члены редколлегии О.А. Федосюк и Л.М. Троицкая, коллеги по работе – в Институте всеобщей истории Л.В. Поздеева и в РГГУ Е.В. Исаева, однокурсницы Р.М. Иванова (МИФИ) и О.А. Фокина (Государственный исторический музей), авторы из российских регионов – Т.В. Алентьева (Курский государственный университет), И.А. Соков (Волгоградский государственный социально-экономический университет), А.Н. Учаев (Саратовский государственный социально-экономический университет). Публикуется также интереснейшая глава самого В.А. Коленеко «Восприятие Канады в общественной мысли России при старом порядке (1801–1917)» из его незавершённой монографии «Крестьянское царство, или Россия Нового Света. Очерки по истории русско-канадских отношений, XIX – начало XX веков». При знакомстве с этими очерками ещё отчётилеее понимаешь, какую невосполнимую утрату понесла российская историческая и канадоведческая наука.

Следуя заложенным В.А. Коленеко традициям, редколлегия продолжила мультидисциплинарный подход к изучению Канады и представила читателям статьи по разнообразной тематике. Первый раздел традиционно освещает различные этапы прошлого Канады и открывается статьёй А.Н. Комарова (РГГУ) «К вопросу о сущности канадского консерватизма». Используя обширный круг материалов, автор анализирует главные положения, лежащие в основе канадского консерватизма, с выделением его важной особенности – связи с британскими политическими традициями. Комаров раскрывает суть дискуссии в канадской историографии по этому вопросу, определяет основные этапы эволюции канадского консерватизма с начала XVII века и характеризует его внутренние идеологические течения.

Другие публикации первого раздела посвящены периоду Второй мировой войны. И.А. Соков в статье «Проявление национализма и ксенофобии в Канаде по отношению к иммигрантам из Японии в период Второй мировой войны» даёт обзор конкретных случаев, предваряя его краткой исторической справкой. Автор отмечает, что негативное отношение к японцам возникло сразу после их появления в Канаде, прежде всего в Британской Колумбии. В годы войны оно приняло самые крайние и жестокие формы, а после её окончания вылилось в

так называемую «политику рассеивания» (т.е. расселения по всей территории страны) и даже высылку и изгнание.

Общим вопросам посвящена статья А.Н. Учаева «Специфика экономического развития Канады в годы Второй мировой войны». Анализируя данные, автор характеризует использование канадского экономического потенциала на разных этапах войны. Особое внимание уделяется взаимодействию Канады и США с Великобританией как в производственной, так и в финансовой сферах.

Обширный второй раздел – «Современность» – открывается статьёй Ю.Г. Акимова (Санкт-Петербургский государственный университет) «Международная деятельность Квебека и канадская внешняя политика: путь к консенсусу?». Автор справедливо подчёркивает: внешнеполитическая активность «прекрасной провинции» выходит за рамки обычной субъектно-территориальной дипломатии федеративного государства, что нередко вызывает настороженное отношение Оттавы. Используя большой фактический материал, Ю.Г. Акимов показывает становление, эволюцию и специфику внешней политики Квебека, характер её взаимодействия с международными усилиями страны в целом. Становится ясно, что эта франкоязычная часть Канады ныне является лидером внешнеполитической активности не только среди канадских провинций, но всех субъектно-территориальных образований мира. В частности, она обладает разветвлённой сетью зарубежных представительств, заключает соглашения с государствами, расширяет тематику сотрудничества, представлена в ЮНЕСКО. Во многом, как подчёркивает Ю.Г. Акимов, это результат обоюдного процесса – квебекских усилий и встречных шагов федерального правительства, особенно заметных с приходом к власти в Канаде в 2006 г. Консервативной партии во главе со Стивеном Харпером.

Проблемам внешнеполитической деятельности Канады посвящена содержательная статья Е.В. Исраелян (ИСКРАН) «Золотое десятилетие канадской дипломатии: теория и практика мультилатерализма». Автор анализирует это ориентированное на широкое международное сотрудничество направление внешней политики Канады в тесной увязке с континенталистским вектором. В статье подробно рассматриваются основные элементы и особенности реализации концепции мультилатерализма, показана важная роль Канады в создании и расширении ООН, выработке Договора о Североатлантическом альянсе, инициировании программы помощи развивающимся странам, формировании миротворческих сил ООН. Значительный интерес представляет и обзор современной дискуссии о роли и месте Канады в мире.

Актуальные проблемы освещает статья Л.А. Немовой (ИСКРАН) «Экономика Канады после глобального кризиса». Канадский опыт по его преодолению особенно интересен, поскольку именно эта страна быстрее и легче других ведущих экономик прошла все испытания и сохранила устойчивость и инвестиционную привлекательность. Вместе с тем, как отмечает автор, правительству необходимо решать многие проблемы, возникшие в ходе кризиса. Немова подробно разбирает возможные сценарии развития страны, состояние государственных финансов и приоритеты экономической политики нового кабинета С. Харпера.

Ещё один важный аспект деятельности официальных структур рассматривает К.В. Минкова (Санкт-Петербургский государственный университет) в статье «Канадский федерализм и охрана окружающей среды». Большое внимание автор уделяет истории вопроса и роли федерального и провинциальных пра-

вительств в формировании и реализации экологической политики, а также исследованиям в этой области.

В разделе «Культура» следует отметить сообщение Ю.В. Гуськовой (Саратовский государственный университет) «Квебек спортивный», освещающее не только популярные виды спорта, но и новые формы коммуникаций на спортивные темы, в том числе и с признанными чемпионами.

Содержательный раздел «Литературоведение и языкознание» открывается статьёй В.Г. Клокова (Саратовский государственный университет) «Социально-исторические факторы стандартизации французского языка в Квебеке», освещющей основные подходы к его развитию – регулирование объективно изменяющихся форм и ориентацию на нормы, принятые во Франции.

Квебекскую проблематику успешно развивают в этом разделе Т.Ю. Баранова (Марийский государственный университет) в статье «Концепт ВОДА в квебекском национальном мире» и А.Е. Кулаков (Саратовский государственный университет) в работе «Некоторые особенности языка квебекской драматургии (от М. Трамбле до С. Будро)».

Б.Т. Талахадзе (Саратовский государственный университет) увлечённо анализирует прошлое, настоящее и будущее регионального варианта английского языка на острове Ньюфаундленд. Е.В. Исаева в статье «Экзотика североамериканского континента в произведениях Ф.Р. де Шатобриана» убедительно сопоставляет позиции франкоязычных критиков и защитников знаменитого француза, увлекательно описавшего своё путешествие по Северной Америке в 1791–1792 гг., а также объясняет сущность этих дискуссий с лингвокультурологической точки зрения.

Интересен в рецензируемом издании и раздел художественной литературы. В прекрасном переводе О.А. Федосюк, сопровождаемом её же вступлением и примечаниями, напечатан рассказ «Окно» выдающейся канадской писательницы Этель Уилсон (1888–1980). В разделе «Памятные даты» А.В. Ващенко (МГУ имени М.В. Ломоносова) представляет материалы (некоторые в собственном переводе) канадской поэтессы национального и мирового значения Полин Джонсон (1861–1913), включив в публикацию образцы её творчества.

Завершают выпуск рецензии и обзоры. Е.В. Исаева представляет работу Г.С. Доржиевой «Аборигенные топонимы Квебека» (Улан-Удэ: Издательство Бурятского государственного университета, 2010). Монография И.Б. Архангельской «Маршалл Маклюэн» (Нижний Новгород: Издательство НКИ, 2010) анализируется Е.Ф. Овчаренко (МГУ имени М.В. Ломоносова). М.Б. Башкиров (ИВИ РАН) рецензирует изданную в Квебеке в 2009 г. книгу Н. Ландри и Н. Ланг «История Акадии».

Пятнадцатый выпуск Канадского ежегодника достойно представляет Российское общество изучения Канады, чьим официальным печатным органом он является. Хочется пожелать, чтобы издание Канадского ежегодника было непременно продолжено ради развития российского канадоведения и в память об основателе Канадского ежегодника и его главном редакторе Вадиме Александровиче Коленеко.

**Т.Ю. Забелина,
кандидат исторических наук,
доцент Московского гуманитарного университета,
член РОИК**